

Distr.: General 8 December 2010

Russian

Original: English

Генеральная Ассамблея Шестьдесят пятая сессия Пункты 66, 68, 85, 117 и 120 повестки дня Совет Безопасности Шестьдесят пятый год

Ликвидация расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости

Поощрение и защита прав человека

Верховенство права на национальном и международном уровнях

Осуществление резолюций Организации Объединенных Наций

Укрепление системы Организации Объединенных Наший

# Письмо Временного поверенного в делах Постоянного представительства Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 6 декабря 2010 года на имя Генерального секретаря

Настоящим имею честь препроводить для Вашей информации заявления Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации «В связи с 65-летием со дня начала Нюрнбергского судебного процесса над главными нацистскими военными преступниками» (см. приложение I) и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации «В связи с 65-летием Нюрнбергского процесса» (см. приложение II) и прошу издать и распространить указанные заявления в качестве документов Генеральной Ассамблеи по пунктам 66, 68, 85, 117 и 120 повестки дня и документов Совета Безопасности.

(*Подпись*) Александр **Панкин** И.о. Постоянного представителя

# Приложение I к письму Временного поверенного в делах Постоянного представительства Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 6 декабря 2010 года на имя Генерального секретаря

### Заявление Государственной Думы

### В связи с 65-летием со дня начала Нюрнбергского судебного процесса над главными нацистскими военными преступниками

Депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации отмечают непреходящее значение решений Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси (далее — Трибунал), и в первую очередь самого факта создания уникального в истории международного суда.

Именно с Нюрнбергского судебного процесса началась история международного уголовного правосудия. Принципы, закрепленные в Уставе Трибунала, вскоре были подтверждены решениями Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций как принципы международного права. Вынеся обвинительный приговор нацистским преступникам, Трибунал юридически закрепил окончательный разгром фашизма и признал агрессивную войну преступлением против мира.

Нюрнбергский судебный процесс, которому предшествовала активная дипломатическая работа Союза Советских Социалистических Республик с союзными державами, явился ярким примером конструктивного, деидеологизированного взаимодействия стран антигитлеровской коалиции. Разные по своему характеру силы, противостоявшие общему врагу, смогли преодолеть существовавшие между ними разногласия во имя торжества справедливости и международной законности.

Решения Трибунала не теряют своей актуальности и сегодня. Любые попытки их пересмотра, отрицания или искажения должны рассматриваться как нарушение общепризнанных принципов и норм международного права, как очевидное противодействие воле Организации Объединенных Наций.

Попытки возложить вину за развязывание Второй мировой войны помимо гитлеровской Германии на Советский Союз, который был инициатором учреждения Трибунала, являются заведомо антиисторической ложью.

Всякого рода действия, направленные на то, чтобы уравнять с точки зрения «исторической вины» нацистский режим, планомерно и безжалостно продвигавшийся к цели мирового господства, и существовавший в Советском Союзе общественно-политический строй, кощунственны по отношению к ветеранам антифашистского движения, жертвам Холокоста, узникам концентрационных лагерей, десяткам миллионов людей в Европе, и прежде всего по отношению к советским людям, которые отдали свои жизни во имя борьбы с античеловеческой расовой теорией нацизма.

Даже в годы «холодной войны» никто не пытался ставить на одну доску нацистский режим, несущий угрозу порабощения и уничтожения целых народов, и политику Советского Союза, оказавшегося единственной силой, способной выстоять перед ударом военной машины гитлеровской Германии, а на завершающем этапе Второй мировой войны обеспечить ее разгром.

10-68219

Глубокую озабоченность депутатов Государственной Думы вызывают попытки оправдать нацизм, а также националистически окрашенный правый экстремизм в некоторых государствах Европы, где из военных преступников пытаются сделать народных героев. «Подвигам» пособников гитлеровцев в школьных учебниках уделяют зачастую больше места, чем Нюрнбергскому судебному процессу, который осудил их на все времена. Допускаются осквернения памятников победителям фашизма и увековечиваются те, кто действовал на стороне агрессоров. Реабилитируются и представляются к государственным наградам соучастники злодейских преступлений фашистов, подвергаются преследованию воины, сражавшиеся в рядах антигитлеровской коалиции.

Прямым следствием такого рода усилий стал, в частности, шокировавший общественность вердикт Европейского Суда по правам человека по делу ветерана Великой Отечественной войны гражданина Российской Федерации В.М.Кононова.

Всем ответственным лидерам политических сил всегда надо помнить: Трибунал категорически подтвердил, что не может быть оправданий соучастию в преступлениях против мира, военных преступлениях и преступлениях против человечности.

Депутаты Государственной Думы призывают международные организации и парламенты государств мира решительно осуждать и пресекать любые попытки возрождения фашистской, праворадикальной, расистской и националистической идеологии в своих странах и где бы то ни было, основываясь на однозначных, имеющих универсальный характер решениях Трибунала.

Государственная Дума приветствует принятие 16 ноября 2010 года Третьим комитетом Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций резолюции 65/36 «Недопустимость определенных видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости», содержащей прямую ссылку на Устав Трибунала, а также на приговор Трибунала, который объявил, в частности, организацию СС и все ее составные части, включая «Ваффен СС», преступными и признал их ответственными за многочисленные военные преступления и преступления против человечности.

Государственная Дума выражает сожаление, что ряд государств Европы, прикрываясь лозунгами европейской солидарности и тезисами о свободе слова и собраний, не поддержали указанную резолюцию. Позиция Европейского союза, фактически ставящего под сомнение решения Трибунала, вызывает удивление и непонимание.

Депутаты Государственной Думы призывают все государства мира поддержать указанную резолюцию в ходе голосования на предстоящем пленарном заседании шестьдесят пятой сессии Генеральной Ассамблеи и внести тем самым свой вклад в противодействие возрождению «коричневой чумы» XX века в новом столетии.

Председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации

Б.В. Грызлов

Москва 23 ноября 2010 года

10-68219

# Приложение II к письму Временного поверенного в делах Постоянного представительства Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 6 декабря 2010 года на имя Генерального секретаря

### Заявление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

#### В связи с 65-летием Нюрнбергского процесса

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, отмечая 65-летие начала работы в Нюрнберге Международного военного трибунала, юридически закрепившего окончательный разгром фашизма, обращает внимание мирового сообщества на необходимость противодействия попыткам определенных сил исказить и принизить историческую роль Нюрнбергского процесса и тем самым подвергнуть ревизии итоги Второй мировой войны, оправдать нацистов, их пособников и совершенные ими злодеяния.

Международный военный трибунал, учрежденный в соответствии с Лондонским соглашением четырех союзных держав от 8 августа 1945 года, определил гитлеровскую Германию как государство, виновное в развязывании Второй мировой войны, и осудил ее авантюристскую, вероломную политику и расистскую идеологию. Он вошел в историю человечества как Суд народов над руководителями нацистской Германии, создав прецедент подсудности Международному трибуналу высших чиновников, политических и военных деятелей государства-агрессора.

Нюрнбергский процесс сыграл исключительно важную роль в прогрессивном развитии современного международного права и становлении международного уголовного правосудия. Принципы, признанные Уставом Международного военного трибунала и подтвержденные в резолюциях Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 11 декабря 1946 года и от 27 ноября 1947 года, легли в основу послевоенных международно-правовых документов, направленных на предотвращение развязывания войн, совершения военных преступлений, актов геноцида, пыток и других жестокостей, а также на неприменимость срока давности к военным преступлениям и к преступлениям против человечества.

Приговор Нюрнбергского трибунала сохраняет свою актуальность и сегодня, когда все чаще предпринимаются попытки пересмотреть историю Второй мировой войны, отмечается стремление возложить вину за ее развязывание не только на гитлеровскую Германию, но и на Советский Союз, подвергшийся вероломному нападению и внесший решающий вклад в разгром немецкофашистских агрессоров.

Российская Федерация неоднократно выступала с резкой критикой политики и действий некоторых европейских государств, на территориях которых имели место факты привлечения к уголовной ответственности ветеранов Великой Отечественной войны, активистов антифашистских движений, допускались проведение маршей и слетов бывших участников нацистских и коллаборационистских формирований, разрушение памятников советским воинамосвободителям. Для нашего народа, понесшего в годы Великой Отечественной войны огромные потери, подобные действия кощунственны и оскорбительны.

4 10-68219

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в год 65-летия Великой Победы над фашизмом решительно заявляет, что историческое значение Нюрнбергского процесса непреходяще, итоги его не подлежат пересмотру. Деятельность Международного военного трибунала должна быть ярким примером торжества правосудия и напоминанием, что за преступления против мира и человечности возмездие неотвратимо. Трагические страницы истории, на которых была поставлена точка Нюрнбергским трибуналом, не должны повториться.

Быть верными принципам Нюрнберга сегодня означает сохранять и развивать дух сотрудничества, доброй воли, проявлять бдительность и нетерпимость к любым попыткам нарушения международного права.

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации призывает мировое сообщество уважать и защищать выработанные в Нюрнберге принципы международного уголовного права как неотъемлемую и необходимую основу современного миропорядка.

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

Москва, 24 ноября 2010 года

10-68219